

講題：行真理的必來就光

宣召：賽 66:10-11 聖經：約翰福音 3:1~21 聖詩：551、390 啟應文：33

主講：鄭哲宇牧師(博愛教會)

聖經：約 3:1-21

- <sup>1</sup>有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。
- <sup>2</sup>這人夜裡來見耶穌，說：「拉比，我們知道你是由神那來作師傅的；因為你所行的神蹟，若沒有神同在，無人能行。」
- <sup>3</sup>耶穌回答說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」
- <sup>4</sup>尼哥底母說：「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」
- <sup>5</sup>耶穌說：「我實實在在地告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。
- <sup>6</sup>從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。
- <sup>7</sup>我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。
- <sup>8</sup>風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此。」
- <sup>9</sup>尼哥底母問他說：「怎能能有這事呢？」
- <sup>10</sup>耶穌回答說：「你是以色列人的先生，還不明白這事嗎？」
- <sup>11</sup>我實實在在地告訴你，我們所說的是我們知道的；我們所見證的是我們見過的；你們卻不領受我們的見證。
- <sup>12</sup>我對你們說地上的事，你們尚且不信，若說天上的事，如何能信呢？」
- <sup>13</sup>除了從天降下仍舊在天的人子，沒有人升過天。
- <sup>14</sup>摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，
- <sup>15</sup>叫一切信他的都得永生（或作：「叫一切信的人在他裡面得永生」）。
- <sup>16</sup>神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。
- <sup>17</sup>因為神差他的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。
- <sup>18</sup>信他的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了，因為他不信神獨生子的名。
- <sup>19</sup>光來到世間，世人因自己的行為是惡的，不愛光倒愛黑暗，定他們的罪就是在此。
- <sup>20</sup>凡作惡的便恨光，並不來就光，恐怕他的行為受責備。
- <sup>21</sup>但行真理的必來就光，要顯明他所行的是靠神而行。」

## 一、引言

各位弟兄姊妹平安。我是博愛教會鄭哲宇牧師，今天代替中會傳道部交換講台。

友愛教會與博愛教會有很深的關係，當然不是因為都有一個「愛」字。從友愛教會創立的初期，我們就是夥伴關係。盼望未來能常常合作，一起讓福音在我們嘉義順利傳播。

今天與大家談一下尼哥底母與耶穌的對話，主題是「重生」的問題，從約三 1-13 的脈絡來理解今天的經文。

講題：行真理的必來就光

宣召：賽 66:10-11 聖經：約翰福音 3:1~21 聖詩：551、390 啟應文：33

主講：鄭哲宇牧師(博愛教會)

## 二、本論

### 1、尼哥底母只看到神蹟

聖經：約 3:1-4

- <sup>1</sup>有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。
- <sup>2</sup>這人夜裡來見耶穌，說：「拉比，我們知道你是由神那來作師傅的；因為你所行的神蹟，若沒有神同在，無人能行。」
- <sup>3</sup>耶穌回答說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」
- <sup>4</sup>尼哥底母說：「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」

聖經說，尼哥底母半夜來找耶穌，第一句話就是說：「拉比，我們知道你是由神那來作師傅的；因為你所行的神蹟，若沒有神同在，無人能行。」

從這裡看到，是耶穌的神蹟引起尼哥底母的注意。事實上當時大多數的人，都是從「神蹟」來認識耶穌、來尋找耶穌的。不過耶穌卻回答：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國」。耶穌立刻將尼哥底母這個外顯的「神蹟」的話題，轉到內在生命的「重生」。祂表達出了這些看得到的「神蹟」，是為了人的內在生命的「重生」而有的。若不能「重生」就不能見到上帝國，因此人能「重生」才是最重要的。

這時後我們注意到，尼哥底母又用外顯的方式理解「重生」。他說：「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」耶穌立刻回答：「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國」。換句話說：人若要進入「神的國」必須有「水」與「聖靈」的「重生」，這是一種願意接受耶穌基督在我裡面為王而有的內在生命的改變。耶穌說：「聖靈」像風一樣看不到摸不著卻感覺得出來，所以從聖靈生的「重生」是從內在生命而至外在看得到的變化。尼哥底母很驚訝的回答說：「怎麼有這樣的事情」。

尼哥底母與耶穌的對話很有趣，顯出大多數的人都由看得到、摸得到的方式來建立知識、認識信仰。我們也常常從外在的方式認識信仰，甚至只追求信仰信仰的外顯現象。例如，會參加一些特會、佈道會、神蹟醫治等等。這些聚會有很棒的敬拜、吸引人的講員，最重要的我們可以看到病得醫治、釋放、這些很特別的事情。就覺得自己教會的禮拜無趣、沒有敬拜讚美、沒有說方言、沒有醫治釋放，所以不屬靈。

若從福音書看耶穌的「聖靈」經驗卻不是如此，祂在約旦河洗禮、領受聖靈之後，是被聖靈引導去曠野受魔鬼試探。透過祂所受試探的經驗，確認了一生的使命與呼召。最後祂才能為世人的罪，獻上自己成為贖罪祭。因此聖靈也是內住於人的裡面，幫助人認識真理、給人有勇氣與毅力走向上帝的道路。

### 2、耶穌告訴尼哥底母需從從罪走向救恩

聖經：約三 14-18

- <sup>14</sup>摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，
- <sup>15</sup>叫一切信他的都得永生（或作：「叫一切信的人在他裡面得永生」）。
- <sup>16</sup>神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。
- <sup>17</sup>因為神差他的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。
- <sup>18</sup>信他的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了，因為他不信神獨生子的名。

尼哥底母對耶穌所說的「聖靈」與「重生」感到不可思議，耶穌說：我對你說地上的事你都不信了，若說天上的事情你更不信了。接著就進入這段經文。耶穌引用了以色列人出埃及的故事，記載在民廿一 5-9。

當時猶太人出埃及初期，選擇了一條困難的路走。他們走路疲乏又沒水、又沒食物，面對艱難、與困苦，以致於他們心中煩躁口中不斷抱怨。他們埋怨摩西、質疑他，領以色列人出埃及是要害他們死在曠野。因為這樣，上帝讓火蛇進入百姓中咬死許多人。這個事件使以色列人警覺到自己罪的問題，他們求摩西向上帝祈禱。上帝就告訴摩西說：「你製造一條火蛇，掛在杆子上；凡被咬的，一望這蛇，就必得活。（民廿一 8）」結果凡被蛇咬的人，一望銅蛇病就好了。這個銅蛇的形象，至今成為世界上醫療組織的標誌。

講題：行真理的必來就光

宣召：賽 66:10-11 聖經：約翰福音 3:1~21 聖詩：551、390 啟應文：33

主講：鄭哲宇牧師(博愛教會)

耶穌說：出埃及時上帝要猶太人看著銅蛇，反省因為內心的污穢而由口中發出埋怨的言語。當他們願意承認自己的罪惡時，救恩與醫治就會臨到他。而今天人子被釘在十字架上也是如此，當我們願意面對十字架上無罪的耶穌，而承認自己內在的罪與過失時，上帝的救恩就藉著耶穌降臨到我們身上。因此耶穌說，「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來」。這是指上帝所施行的救恩，是從人的罪惡開始的。

我們若是渴望上帝的救恩，必須願意處理自己內在罪惡的問題。有趣的是，在世人的認知中，若一個人承認自己的過犯，必須為自己罪惡的行為負責任。但是在耶穌的救恩中，人若承認自己的罪時，耶穌就為你的罪負責任，這是何等的福音啊。因為「因為神差他的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。（約三 17）」

### 3、耶穌已經賜下光與真理

聖經：約三 19-21

<sup>19</sup> 光來到世間，世人因自己的行為是惡的，不愛光倒愛黑暗，定他們的罪就是在此。

<sup>20</sup> 凡作惡的便恨光，並不來就光，恐怕他的行為受責備。

<sup>21</sup> 但行真理的必來就光，要顯明他所行的是靠神而行。」

耶穌在這裡說了兩種的生命狀態，一中是心中有光的，另一種是心中黑暗的。約翰福音第一章就說：耶穌是真光進入黑暗的世界，而黑暗卻不喜歡祂。今天更進一步說：世人若因自己的行為是惡的，其反應就會不愛光反而愛黑暗。換句話說：若是作惡的、心中黑暗的人，不但不與光明同行、甚至會恨惡光、攻擊光明。不過若是心中喜愛真理、有光明的人，就會親近耶穌、喜愛光明。同時神也會顯明，此人所行的一切是靠著上帝而行的。

不過上帝已經應許我們：當人接受基督為生命的救主，受洗、領受聖靈之後，就是「重生」的人，耶穌的光就已經照在他的生命之中，聖靈也會進入人生命工作。舊事已過了我們成為新造的人、光明之子。

在此發現一件很有趣的事，同樣是罪，有些人是因罪而墮落；但是有些人卻因為罪而得到救贖。差別在於人的態度，願意仰望基督面對罪的問題者，上帝應許他得著救贖的恩典。若不願意面對自己的罪，最後會被罪的網羅纏住走向死亡。

### 三、反思

- ◇ 我對聖靈引導的理解是什麼，有經驗聖靈在我內在的「重生」工作嗎？
- ◇ 我是否願意處理我內在「罪」的問題，讓耶穌的救恩臨在我身上？
- ◇ 我是否經常地在聖靈引導，行在光、與真理中。